## 第83集团军某旅某连引导官兵打好"翻身仗"——

# "奋斗日历"激发拼搏动力

临近熄灯时间,第83集团军某旅 某连学习室内,四班班长胡朝军在一本 特殊的日历上写下这样一段文字:下士 张艺潇在上级组织的创破纪录比武预 选赛中,夺得引体向上第一名。

在该连,每个班都有这样一本 "奋斗日历",用来记录战士的成长、 班里取得的成绩。每到重要时间节 点,大家一起翻看日历,回顾过去一 段时间的进步和收获,看看哪些日子 在拼搏奋进,哪些时光没有被好好珍

2021年,该连列装新装备,因骨 干人才不足、实操经验缺乏,战斗力 生成速度不尽如人意,在上级组织的 考核中排名倒数。年底评功评奖,该 连"颗粒无收",官兵的士气跌落谷

见此情景,党支部一班人首先统 一思想。"时间不等人,要尽快打一场 '翻身仗',激发大家的斗志!"为此,在 筹划新年度工作的连务会上,该连徐指 导员给每个班发了一本他精心设计的 "奋斗日历",并让各班把日历挂在连队 公示栏中。

翻开"奋斗日历"可以看到,与一般 的日历不同,除常规的日期外,其上增 加了目标框、连魂标识等元素。日历的 页面顶部是空白,可供填写当月成绩和 收获,具体日期旁边留有一定的空间, 用来记录当天发生的大事。

笔者了解到,自从有了"奋斗日 历"每逢考核或比武,排名前三的班可 以在本班的"奋斗日历"上贴一颗红五 星。每到阶段性总结评比,"奋斗日历" 就是最直接的参考依据。

"小小一本日历,让每个班的奋 斗足迹可见可感。"五班班长施柯明 说,刚开始时,班里的同志对此并不 上心,但凡事就怕比较,眼看其他班 的"奋斗日历"被逐渐填满,而自己班 的还空空如也,大家坐不住了,一种 时不我待的紧迫感和舍我其谁的责



任感油然而生。

改变随之而来。学习室内,骨干 带头领学,加强专业理论研究;训练场 上,大家生龙活虎、斗志昂扬,向短板 弱项发起冲锋;即便到了周末和节假 日,很多战士也会抽出时间,努力提升 自己……

渐渐地,五班的"奋斗日历"不再是 一片空白,一个个"闪光点"赫然在列。 2022年8月25日:上等兵付帅豪 专业成绩进步20秒,由良好达到优秀。

2022年12月29日:中士施柯明因 表现优异,荣立个人三等功。

一班之变,折射全连之变。徐指导 员介绍,近些年,在大家的共同努力下, 连队发展势头越来越好,官兵们精神面 貌焕然一新,安于现状的少了、奋发进 取的多了;有"喘口气歇歇脚"想法的少 了,决心"趁年轻想干事"的多了。去年 驻训期间,连队整建制参加战区陆军组 织的专业集训考核,在众多兄弟连队中 脱颖而出,最终夺得第一名,荣立集体 三等功。

笔者在该连采访时,已近年终岁 尾,各班的"奋斗日历"翻到了2024年

11月。就在刚刚过去的一个月,一班、 三班的"奋斗日历"上又添了一颗红五 星。与官兵交谈,能明显感到他们已经 树立起正确的时间观——连队建设不 以年度计,而是按月看进步、察得失;个 人成长不以服役时间计,而是每周一小 结、每月一大结……

"如期实现建军一百年奋斗目标, 关键在'如期'二字。"该旅领导说,从基 层战士到高层党委,每个人都应该强化 "只争朝夕"的时间观念,自觉把使命扛 在肩上,不待扬鞭自奋蹄,砥砺前行勇 攻坚。

### 第 76 集团军某旅一级上士蒲瑞军--

## 排爆场上的"孤勇者"

午后,一声爆炸打破了山野的宁 静。烟尘散去,一名身穿排爆服的老兵 出现在大家的视线中。"干得不错,恭喜 你成功排除第22枚未爆弹!"现场指挥

老兵名叫蒲瑞军,是第76集团军某 旅的一名爆破技师、一级上士。入伍14 年来,他多次执行这样的任务,2次荣立 三等功,是战友们公认的排爆尖兵。

美誉背后,是蒲瑞军一次次与"死 神"的较量。

那是一枚威力极强、没有爆炸的攻 坚弹,位于一条山路上,只留半截尾翼露

蒲瑞军缓缓趴下,用工兵锹小心翼翼 挖开未爆弹周围的泥土,再用毛刷轻轻将 弹体上的浮灰清理掉。正要放置炸药时, 突然一阵疾风吹来,蒲瑞军心头一紧,赶 紧用身体护住弹体,生怕卷起的沙石引发 新的安全隐患。一切准备就绪后,他拉开 点火管,迅速起身,奋力跑开。刚刚跳入 掩蔽坑,身后就传来轰响。

由于工作性质特殊,排爆通常由一 个人独立完成。随着执行任务次数增 3年的蒲瑞军接到前出排爆指令。这是 把汗。当有人问他,家人是否因此而担 表彰。

心时,蒲瑞军沉默了,战友们这才知道, 他这些年来一直瞒着父母妻儿。

但是,事情总有暴露的一天。一次, 蒲瑞军的妻子前来探亲,当她走进连队 荣誉室,看到有关蒲瑞军的事迹记录和 影像资料时,不禁愣在了原地,一气之下 第二天离开了部队。

"我是一名军人,以服从命令为天职, 危险的工作总要有人去做,而我愿意当第 一个……"返家的火车上,看到丈夫发来 的短信,蒲瑞军的妻子流下了眼泪。过了 许久,她终于释然了,回复这样一行字: "既然做了军嫂,我就应该支持你的选 择。家里有我,你安心工作,注意安全!"

得到妻子的理解,蒲瑞军工作训练 2013年12月的一天,学习排爆已近 多,战友们不禁为蒲瑞军的人身安全捏 更加努力。同年底,蒲瑞军受到旅党委

从义务兵到军士,再到班长骨干,蒲 瑞军深知自己总有一天会脱下军装,离 开这个岗位。因此,为单位培养一批排 爆能手成为他的最大心愿。

"蒲班长要求太严格了!"连队先后 推荐多名年轻同志,均没有通过蒲瑞军 这一关。有的战友劝他不要太较真,蒲 瑞军却严肃地说:"其他工作失误了可以 重来,但排爆失误一次就可能付出血的 代价。我要为战友的生命负责、为他们

战士孟英豪胆大心细、技术过硬,是 蒲瑞军千挑万选出来的"得意弟子"。为 了培养他,蒲瑞军把自己的排爆经验倾 囊相授,从专业技术、应急处置、性格脾 气、心理素质各方面,进行精心"打磨"。 历时两年,一名排爆新锐渐渐成熟。因 完成任务出色,孟英豪荣立二等功。

严师出高徒。在蒲瑞军的帮带调教 下,连队排爆手队伍逐渐壮大,多人走上骨 干岗位。近年来,新型排爆装备器材配发 后,蒲瑞军先学一步,努力掌握新方法。"战 场在变化,技术在发展,在生命危险面前, 我们决不能输。"蒲瑞军坚定地说。

一句话颁奖辞:不惧危险,使命责任 扛肩头;技术过硬,倾心培养"后来人"。

#### 密切内部关系 深化革命情谊

"白天兵看兵,晚上数星星。"尽管 做足了心理准备,真正置身这样一个环 境时,火箭军某部某连战士毛建勋,还 是感受到了寂寞:营区隐没在大山深 处,不要说城市的喧嚣繁华,连手机信 号也时有时无……

"我还能坚持多久?"这是毛建勋 初到连队时反复拷问自己的一个问 题。当时,因为对工作环境不满,毛 建勋整个人就像霜打的茄子,干什么 都提不起劲。后来,他不仅融入大 山、融入连队,还当上了副班长。如 今已是下士的他,对那个问题有了清 晰而确定的答案:"我想一直在这里 干下去!"

改变从何而来?

"这里有一种温暖的氛围,我不 知不觉就被感染了。"毛建勋说,相较 于新训期间一到休息日,战友们抱着 手机各玩各的,在坚守深山的日子 里,大家一起娱乐的时间变得更多 了。"健身、读书、打球、唱歌……无论 干部、战士,不管老兵、新兵,都能玩 在一处,亲如一家人。可以说,我还 没开始主动适应,就被这个温暖的集 体拥抱入怀。"

该连战士赵杰也深有同感。训练 结束后,班长经常带着他熟悉周边环 境,给他讲战友们的趣事。慢慢地, 赵杰发现,远离手机,有时反而是一 件好事,战友们会抬起目光,留心彼 此、关注彼此、了解彼此,久而久之, 就形成了团结融洽、积极向上的内部

20年前,该连移防进山。峰高坡 陡,车辆无法通行,大部分物资运输只 能靠官兵肩挑背扛。大家白天建房修 路,晚上就挤在茅草屋里休息,在战天 斗地的艰苦考验中,凝结出深厚的战友

"第一次听到这些故事时,我并没 有太多共鸣,总感觉那是老黄历了。"中 士余子康说,直到那年入夏天降暴雨, 他才切身体会到其中真意。

当时,雨水冲垮了山路,阻塞了交 通。连队干部骨干冲在一线,带领大家 搬运沙袋、清除淤泥,连续奋战5天。 "战友们争先恐后、互帮互助,没有一个 人叫苦喊累。整个过程,我真正感受到 了什么是团结奋斗、同甘共苦。"余子康 回忆道。

赵杰第一次穿防护服进行室外作 业那天,正赶上气温骤降,面罩上满 是水雾,因为看不清路,他失足向山 崖滑去。谈及那次经历,他记忆犹 新:"班长见状一把拽住了我,自己也 跟着下落,其他战友迅速趴倒在地, 用身体连接成一个人梯,把我拉了上

再说一件事。去年9月,排长李豪 宇被分配到该连,没等他出言请教,战 友们就一拥而上,向他介绍情况、分享 经验。"在这里,没有新排长与老班长之 间的'别别扭扭',也没有初来乍到的陌 生感,大家迅速和我打成一片,就像迎 接久别重逢的好友。"如今的李豪宇,开 展工作颇有招法,看他开心的样子,可 以想见他在连队已经树立起了威信。

"难道大家没有'勺子碰锅沿'的时 候?"笔者忍不住追问。

"当然有。"连队干部杨展笑着接过 座深山军营的魅力所在吧!

里 种 温 的

火箭

军某部某连官

兵常

年驻

守

深

Ш

, 无怨无悔, 他

最近,连队刚刚完成一项重要任 务,在统计调休人员名单时,他发现一 个班的战友因为互相谦让发生了"争 执"——班长想让年轻同志先休整休 整,而年轻同志认为班长更辛苦,应该

"看到他们争得脸红脖子粗,我笑 了,内心被这群可爱的战士深深打动。" 杨展说,"这就是氛围的力量。"

好的氛围,就像一座爱的磁场,一 个人置身其中,哪怕条件艰苦,也会感 到幸福和知足。笔者想,这也许就是这



投稿请登录强军网 解放军报投稿平台

前段时间,军事科学院军事医学研究院与西部战区总医院组成的巡诊 队前往某部驻训地,为基层官兵送医送药。

丁 凯摄



## 任务面前不能"挑肥拣瘦"

■刘 强 王敏哲

"大家都想出成绩、受表扬,一般事务 性工作就没人愿意干了。"一天深夜,新疆 军区某团某连值班员谢辉找到连队唐连 长,反映任务不好分配、工作难以开展。 不等连长开口,他又接着抱怨起来:"安排 许咏出公差,可人家根本瞧不上这种活。"

原来,前不久,某任务点位的通信 专线中断,该连指派战士陈志鹏排除了 故障,受到上级表扬。从那以后,不少 同志都盼望这样重要的任务能落在自 己头上。

然而,重要任务没等到,公差勤务先 来了——清理统计报废的训练器材。很 多战士一听,顿时觉得这个任务根本不 起眼,便没了参与热情,找各种借口推 托。最后,谢辉只好指定上等兵许咏负 责。他嘴上答应了,心里却很不情愿。

送走谢辉,唐连长陷入沉思:连队专 业技术含量高、保障范围广,官兵因此获 得很多表现的机会,但这也导致部分年 轻同志心浮气躁、眼高手低,滋生任务面

前"挑肥拣瘦"的苗头倾向。 "此风不可长!"第二天中午,唐连长 召集各专业骨干,结合保障实际,预想执 行重要任务可能遇到的情况,组织临机 处置考核。

"配线对通引接和线缆焊接正常,话 机无法通联……"听到情况想定,许咏刚 开始时信心十足,但时间一分一秒过去, 他迟迟未找到故障点,最终满头大汗地

结果不出唐连长所料,能够顺利通 过考核的骨干并不多。一个突出的现 象是,一些同志平时谈起专业理论头头 是道,一旦实际操作增加难度就会"掉

链子" "小任务看不上,大任务干不了,对 单位建设不利,对个人的成长进步也没 有好处。"考核讲评时,唐连长的直言不 讳让很多人羞红了脸。

当天晚上,许咏主动向谢辉承认错 误:"对不起班长,这次考核让我认识到 自己的差距和不足,今后我一定一步一 个脚印提升本领能力,再也不眼高手低、 好高骛远了。"

